

海峡两岸各民族同胞齐聚双华共度“二月二”



3月23日,农历闰二月初二,各地畲族同胞与游客齐聚佳阳畲族乡双华村,欢庆“中华民族一家亲 福籽同心爱中华”2023海峡两岸各民族欢度二月二会亲节。

进入村口,音乐声响,美丽的畲族姑娘跳起畲族特色竹竿舞,在一开一合的竹竿之间进退跳跃,优美而灵动,热情洋溢地欢迎来自四面八方的游客。

村内深处,一场原汁原味的畲族传统婚礼仪式紧接着上演。红红火火的迎亲队伍浩浩荡荡,新娘头戴凤冠、身着凤凰装,在新郎的迎接下,携手行礼,尽显畲族婚俗的古朴与浪漫。

随着活动拉开序幕,《会亲节到我家》《感恩》《藏在深山里的音符》《赐朵》《畲山趣娃》《畲山茶歌》《刀郎人》等多个特色作品轮番上演,充分展现海峡两岸各民族多彩文化,表达对生活的美好向往和团结企盼。

“因为会亲节我们相聚于此,也期望

我们共同努力,把每个民族的特色和文化亮点都能够通过不同的文化形式表达出来,让我们中华文化更加丰富多彩、异彩纷呈,更有特色地立于世界文化之林。”来自台湾阿美族的巴湃·拉拉格狮说。

“李花开来桃花开,双华二月起歌台,一来会亲二会友,会亲会友比歌才……”山路旁、田埂头、场院里、竹林下、溪谷边,处处可见穿着民族服装的男女自由对歌,纵情高唱。打糍粑、织裙带、打草鞋、织蓑衣等民俗活动更是展现了浓郁的地方风情和生活气息,通过代代传承,为后辈们留下了宝贵的文化遗产。

据了解,双华会亲节始于1649年,是一种民族特色鲜明的民俗活动。节日期间,家家户户大摆宴席,开门纳客,邀请亲朋好友前来相会、看戏、祈福、对歌,承载着畲族的民族文化与同胞情谊。2005年,双华“二月二”会亲节被列入福建省第一批非物质文化遗产保护名录。

“‘二月二’会亲节是畲族的传统节日,传承至今已有300多年,主要是为畲族同胞提供一个会亲、对歌、交友的平台。这一天,大家齐聚在双华村,一是促进畲族交流,二是祈祷五谷丰登,三是共商发展规划,全面促进畲族事业发展的同时,带火乡村旅游。”佳阳畲族乡乡长雷达雨说。

活动期间,福鼎佳阳双华村与台湾花莲县卓溪乡、湖南十八洞村与福鼎赤溪村,分别举行了鼎台乡村结亲互助和从精准扶贫到乡村振兴携手新征程签约仪式。台港澳及湖南十八洞村嘉宾深入畲族乡柏洋村、渔井村,太姥山镇牛栏岗,磻溪镇赤溪村等地考察,开展海峡两岸少数民族乡村发展座谈。

近年来,我市高度重视民族工作,在民族文化保护传承、民族事业发展以及民族特色村寨打造上下功夫、出实招,并深入开展海峡两岸文化交流与合作,取得良好成效。2021年佳阳畲族乡被授予“福建省民族团结进步模范集体”,闽东畲族“二月二”习俗则成为展示少数民族发展成就和畲族传统文化的大舞台,既有力促进海峡两岸少数民族同胞交流合作,更是弘扬民族精神、铸牢中华民族共同体意识的真切体现。

□ 王婷婷



畲族婚嫁



畲族特色民俗织裙带



畲歌表演



编织草鞋 温丽芬 摄

让畲歌飘进课堂

本报讯(张倩颖)“中国是个大家庭,五十六族一家亲,民族团结讲奉献,平安社会系民心……”3月20日下午,在畲族歌会传习所(金洋社区)内,省级非遗传承人李梅英和市级非遗传承人蓝加梨正带领着福鼎十一中和畲门中心小学的学生们一起唱畲歌,美妙的歌声在教室内回荡,使人沉醉。

被演唱时,畲歌这项国家级非物质文化遗产才焕发着生机。为增强文化自信,传承中华优秀传统文化,培养年轻一代对畲歌的兴趣,畲门畲族乡新时代文明实践所联合乡文化中心、妇联、团委及金洋社区新时代文明实践站共同举办了本次畲歌传习培训活动。

活动现场,两位授课老师热情且耐心地教唱了《中国是个大家庭》和《劳动歌》两首各具风情的畲族歌曲。

学生们受到授课老师们的感染,从开始的拘谨害羞,到后来的愉悦自如,他们在学唱畲歌的过程中逐渐为畲歌的魅力所折服,朗朗的歌声与欢笑声充满了整个教室。

本次活动加强了年轻一代对畲歌的了解,激发对畲歌的兴趣,为畲歌文化注入了新的活力。畲门畲族乡将持续开展畲歌传习培训活动,不断增强年轻一代的文化自信自强,培养新一代畲族文化的传播者和传承者。

道德模范

邓昌朝:

助学29年,传递社会正能量

本报讯(王绮蓼)日前,福建省人民政府发布《关于表彰首届“福建慈善奖”获得者的决定》(闽政文〔2023〕133号),其中,福鼎市贯岭镇退休干部邓昌朝荣获首届“福建慈善奖”爱心慈善楷模奖。

邓昌朝原是贯岭镇政府的一名干部,在任职期间,他心系群众,时常深入基层走访调查。扎根一线的那些年,他亲眼目睹不少学生因家庭贫困而辍学,“我要帮助这些贫困学生,让他们重返校园,有机会改变他们的命运。”这样的想法在邓昌朝的脑海中油然而生,而他也想法付诸行动。

1994年起,邓昌朝便开始节衣缩食,省吃俭用的从自己微薄的薪资中“挤”出费用,用于资助贫困学生。他还多出了一个有点“特殊”的生活习惯——每天出门都要提着一个袋子。“每天我都会提着这个袋子,来随手搜集一些可回收利用的废品,将变卖废品后的收入全部用于助学。”邓昌朝告诉记者,这一特殊的行为还令他被人友善地称为“乞丐干部”。

出行尽量选择步行以节约车费,亲自为在深远乡村的学生送去学费,发动周边社会力量一同投身助学之路……邓昌朝坚定地走在助学之路上,从工作到退休至今已有29年,共资助了千余名贫困学生重返校园。

退休后,邓昌朝也依旧奔走在助学道路上,还在福鼎市德成学校成立了“邓昌朝劳模工作室”,多年来,以身作则辐射带动每一位师生,并通过开展公益讲座、献爱心公益活动、宣讲善事善举等形式,营造良好社会氛围,得到学校师生的高度认可和社会的广泛好评。

“以后我将再接再厉,充分发挥模范带头作用,传播真善美,传递正能量,成为众多志愿者、学生们的榜样。”邓昌朝说。

环评征求意见稿一次公示

现进行《福建省福鼎市沙埕中心渔港扩建工程环境影响报告书(征求意见稿)》公开并征求公众意见。报告书征求意见稿、公众意见表请登录“宁德企业环境信息自主公开网”(http://nd.chaxinbao.cn/)搜索“沙埕中心渔港”查阅下载,纸质报告书查阅及公众意见反馈请联系福鼎市沙埕渔港开发建设投资有限公司,电话13959386206(李先生)。